Bromroe sangTue mo omumvnuaaasiM 3agadam (2019-20 ya.rog)

8 auBaps 2020 1.

2018-19

1. (mkosbHast, 8 Kacc)

B ¢ B npamoyromsauke ABC'D cropona AB pasna 6, cropona BC' paBHa
11. U3 Bepuuun B u C' 1npoBejieHbI OUCCEKTPUCHI YIJIOB, TEPECEKAIOTNX
cropony AD B Toukax X u Y coorBercrBeHHO. Haiiure jyimHy OoTpe3ka

XY.

2. (mkosbHas, 9 Kiacc)
A

A Y X

JBa xBapaTra umeroT o0IIyo BepiiuHy. Haiiinre oTHO-
;,  menne orpe3ko AB un C'D, IoOKa3aHHBIX Ha PUCYHKE.

(& B

3. (mkosbHas, 11 Kitacc)
D A

) Ha mmockoctu man kBajgpatr ABCD co croponoit 1 u
o B\ touka X. Ussecrno, uto XA = /5, XC = /7. Yemy

V7 ‘ paBao X B?

7

4. (okpyxHasg, 11 kiaacc) B npasuibHoii mectuyrosbroi mupamuie SABCDEF ¢ ocaosannem ABCDEF
GoKoBOe pebpo paBHO a, mocKnit yrou npu sepmune S paser 10°. Mypaseit oa3eT 10 HOBEPXHOCTH MTHPa-
MUJIBI U3 BepIIUHbI A, crpeMuTcst HoObIBATEH HA BeeX GOKOBBIX pebpax (BO3MOKHO B BEPIINHAX ) U BEPHYThCs
B Touky A. KakoBa mimna kpardaiitrero myrtu?

2019-20

IMTkonpHbBI ypoBEeHD

8 KJj1acc.



Bamaua 4. Ha wiervatoit Gvvare orvedens Toukn A, B, O, '
D. E., kak Ha pucvHEke cnpasa. dloxasxnte, uro ZJACEH =

£DCE. ~

B
Peuenue,
| D
}f
Orverny touxkn X n Y, kak nokazano "Ha pucvake, 3asverny, uto ACXY = ACDE no
Tpém croporam, noaromy LACE = ZECD, uto # TpefoBaoCh I0KA3ATh. O
9 kJjacc.

Bama4ua 5. Ha cropone AD xsaapara ABCLD orserwan Touky K, a Ha NPOIOTHEHHH
ayua AB 3a Touky B — Touky L. M3gectHo, uto JLKC = 453°, AK =1, KD = 2.
Haiinute LB.

Omgem: LH =2,

Puc. 1: k pewrenmo 3anaun 5

Peuwenue, 3amernn, uto LLAC = 45° = LZLKC, 0TKVIA CIEIVET, HTO HeThIPEXVIOILHHK
LAKC mnucannwit,. Toraa ZKCL = 90° (puc. 1), 3uamnt, tpevronsnnk LOK pasnoben-
PEHHEIH NpAMOVTOasHEN, T.e. LC = KC. [lpasvovroassasie TpevroasHukn BLC u DKC
PABHEI TI0 IHIIOTEHV3E H KATeTV, noatoMy BL = K1) =2, O

10 kJjacc.



Bagaua 2. B upsiMoyvroisinosM TpeyrojLiikKe 0JHH KaTeT B IBa paza OosLiie Ipy-
roro. PaspesxsTe ero ma 5 paBHLIX TREVIOILIKKOS.

Pewenue. lposengy suicoTy H3 BEpIIMILI TPEYTOILIHKA K ero runorenyze. B Gonn-
IeM U3 JIBYX [OJIYUHBIIHXCH TPEYTOJILIHKOB Iiposeaén see cpeauue jqunun, Herpya-
HO IOHSTL, YTO NOJIVHHBIIeecH pazluelne yI0BIeTHOPSCT VCJIOBHID 3a/la4i: Bee Tpe-
VIOJILIHKHE IPSMOVIOILIEIE i 10A00HLI HCXOIHOMY, a X PHIOTEHY3bl PABHLL MEHL-
HIEMY KaTeTy HCXOIHOro.

O

Banaua 5. Buyrpu ksanpara ABCD orvedenn Touky K u M (rouxka M naxomur-
cst sy Tpu tpevroisiuka ABD, touka K — suytpu BMC') tak, 4TO TPEYIoJILHHKY
BAM w DKM pasuwt (AM = KM, BM = MD. AB = KD). Haitnure £KCM,
econ LAMEB = 100°.

Chrigern: 35°,

Pewenue. 3ameruym, uro Tpeyvronbuukn ABM u AMD taksxe pasHbl 10 TpEM CTO-
ponam. Takuwm obpazos, Touka M nexur na awaronanu AC ksanpara, TO eCTh

LMCD = £ZMAD = ZAMAB = 45° (puc. 1).
Kpowue sToro, u3 pasencrsa tpeyroiasuukos BAM uw DKM cnenyer, uto LMKD =

LBAM = 45°. lonyuaercs, uro yerhpéxyroisunk M A CD — soncanuwit. Torna
SKCOM = ZK DM = 180° — 100° — 45° = 35°, O



ke ik

A B

Puc. 1: k pemenmio 3anaun 35

11 kjacc
33,:[3.'—[-3. 3 HFL [LIOCKOCTH JRHEL KEH.,.'IPH.T H [1[!H.BDT.'IE;E]E;[H’ TPE_:'.'['{]_'IEJH HEK TREKHE. 9TD
ITIOMIATE KASKAOH M3 3THX A8V hHryD THCIeHHO DABHA nepuueTpy apyrofl. Hati-

JUTE CTOPOHY JAHHOTO KEAJPATA.
_F_ _F_
Chmaem: 2424/3

FPeuenne., IyoTs cTOpOHA NPABIIREOCD TPEYTOILHAKA PRAEHA 4, & CTOPDHA KEAIDATA
pasia b Toraa S3a= 0 ndb= -"';EEE_ Oreoma b = 9a* = 48y/3b. [loayuaeres, o
B = 483, oryaa b = 232/3. O

3amaua 5. Jdan wybh ABCD A, BC D, Touwa P — cepeanna pebpa A4, Tou-
ka () — cepeauna pebpa CD, touka R — cepemuna pebpa B,C;. Jdoxkaxure, 4T0
£PB,Q < LPRQ).

Peuienue. Ilyers cropona kyba passa 2a. Toraa no teopeme [udharopa
PB;, = \/4a* + a* = V/3a,
OB, = \/4a® + 40 + a® = 3a,
PR=RQ=PQ=+/4a% + o? + o = V6a.

Torga Tpeyroasnnk PQ R npasmasanifl, otkyaa £P RQ = 60°. Ilo Teopeme kocumy-
COB

ms ZPE ()= Pﬁf-l_ Qﬁf _PQ2 = Sa” +9a° — 6y = : = —l
’ 2. PR, -QB8, Gy Ba2 3v5 " 2



Pruc. 1: & pemennn 3aiaqm 5

[locieanee HEPABEHCTBO BEINOJHEHO, NOCKOIBKY 64 > 45, oTkyaa 8 > 35,

Toraa cos £ZPB1Q > s 60° = cos LPRQ, oteyaa £PB,Q < £PRQ. O

MyHI/II_[HHaJIbeIﬁ YPOBEHDb
8 KJiacc.
B8.4. Touka E — cepeawHa ctopoHel AB napannenorpamma ABCD. Ha otpeake DE Hawnack
Takaa Todka F, yto AD = BF. HanguTe BenndnHy yrna CFD.
OrgeT: 90°.

Pewenune. Mpogormxkum DE oo nepecederns c npamon BC B
Touke K (cm. puc. 8.4). Tak kak BK || AD, To Z#ZKBE = #DAE. Kpome
TOro, £KEE = ZDEA n AE = BE, 3Ha4wuT, paBHbl TPEYTONbHUKK
BKE w ADE. Torga BK = AD = BC.

Takum obpazom, B TpeyroneHuke CFK megowaHa FB paena
MONOBWHE CTOPOHbI, K KOTOPOW OHa NpOBEOeHa, Mo3ToMy 3JTOT
TPEYIONBHUK  —  MPAMOYTOMNbBHBIA  C  MpaAMBIM - yrmom  F
CnepnosatensHo, U yron CFD — npamoi.

esiarmmiaies mesmmsrsmisa

8.5. Kyan pa3zpes3an BbINyKNbli BymMaxHbld B7-yronNbHUK NO NPAMOA Ha OBa MHOMOYronbHMKE,
3aTemM Takum e 0Opa3zom paspesan ogWH M3 AByX MONyYMBLUMXCA MHOMOYTOMBHWKOB, 38TeM —
OOMH M3 TPEX NONYYMBLUMXCAH, WU TaK ganee. B utore y Hero nony41nock BOCEME N-yTONBHUKOE.
HamgnTe BCE BO3IMOXHBIE 3HAYEHWMA M.

OrgeT: n=11.

Pewenune. MNpAMONMHERHBLIA pa3pe3 DbiBAET TpEX BWOOB: OT CTOPOHBI K CTOpPOHE, OT
BEPLUMHEI K CTOPOHE M OT BEPLUKWHLI 00 BEPLUMHLL. 3HAYWT, NOCNE OOHOro pa3pesa CyMMapHOe
KOMMYECTBO CTOPOH MHOMOYronNbHWKOB YBENWYWBaeTcs Ha 4, 3 wnw 2 cooTBeTCTEBEHHO. Kyam
coenan 7 paspe3os, No3ToMy aobasBunoce HE MeHblle, Yem 14, HO He Gonblwe, Yem 28 CTOpOoH,
CnegoeaTeneHO, Y BOCEMM N-yTONbHWKOB B cymme 0T 81 go 95 cTtopoHr. M3 uensix Yvucen 31oro
OTpE3ka ToNbKo Yicno 88 nenwTca Ha B Bes ocTaTtka, noatomy n=88:8 = 11.

9 kJacc.

A



9.2. [laHa paBHoboKas TpaneuMs ¢ OCHOBAHMAMKM 4 1 12 1 BeicoTor 4. MoxHO nn pa3peaats eé
Ha TPW YacTy W CNOXKMTb M3 3TUX YacTen KeagpaT? 4
OTBeT: MOXHO. B,
Pewenune. MNycTe B Tpaneuwn ABCD: BC = 4, AD
= 12 n BbicoTa BH = 4 (cm. puc. 9.2a). Mpoeenem

AD = BC
TakKe oTpesok CH. Tak kak AH = —— =4-= BC,

4 ﬂ =
To ABCH - napannenorpamm, COCTABNEHHLIA M3 OBYX H 1

PaBHbIX MNPAMOYrONbHBIX W paBHODeOpeHHbIX TPeyronbHUKOB.
TpeyroneHWk DCH - Tawke paBHoOOEOpEHHLIA M NPAMOYTrONBHLIA,
Takkak CH=AB=CDw £CDH = ZCAH = ZCHD = 45",

3HauMT, paszpesaB Tpaneuwl Ha TPU YacTy no npambeiM BH w
CH v cnoxuve Tak, Kak Nnoka3aHo Ha puc. 9.26, nony4yum pomb c
MPAMBIM YINOM, TO CTb KBaAPAT.

Ommemum, 4mo MOUCKY PEeLUeHUA MO2ym makxe MnoMoys
BbIYUCAEHUA: Nnowads mpaneyuu pasHa 32, a bokosas cmopoHa

pasHa +/32, omkyda cnedyem, ymo cmopoHol keadpama JonxHa
cmams Bokogas cmopoHa mpaneuuu. Puc. 8.26

C

9.4. Ha nonyokpy®HoctT ¢ guametpom AD oTMmedeHbl TodkM B n C. Todka M — cepegwHa
otpeaka BC. To4ka N Takoea, 4To M — cepeowHa oTpeaka AN, Joka#nTe, 410 npAMble BC 1 DN

NEpPNEHOMKYNAPHLI.

Pewenwe. [epebin cnocob. TMycte O = UEHTP
OKpYXHOCTW. Tak kak M — cepegmua BC, To OMLBC (cm.
puc. 9.4a). Kpome Toro, OM - cpegHAs nNWMHUSR

TpeyronsHuka AND, noatomy OM || DN. CnegoBaTensHo,
DN1BC.

Bropow cnocof. W3 yocnoBWa 3a0a844 CRedyeT, 4To
ABNC - napannenorpamm (cm. puc. 9.46). Noatomy NC ||
AB n BN || AC. BnucakHble yrnel ACD n ABD - npamble,
TAK KAaK OHA ONMpawTcA Ha avameTp. CnenoBaTensHo,
DC1EN w DBLNC. 3Ha4uT, BblCOTel TpeyroneHuka DNB
nexat Ha npamelx DC n NC, Toraa C — OpTOUEHTP 3TOro
TpeyroneHWka. [Mo3ToMy TpPeTbR BbICOTA TPEYTOMNBHWKS
DNB neswnT Ha npamon BC, To ecte BCLDN.

Smu  xe udeu MOXHO mMakxe peanuiosames,
LCNons3ysa 8eKMOpP.I.

KpuTEpWKW NPOBEDKM.
w+» MpusedeHo nonHoe 0BOCHOBAHHOE PeLUBHUE
wt» [lpusedeHo sepHoe & UenoMm paccyxdeHue,
codepxaliee HeaHadumensHble npobers! Uunu HemoyHocmu
10 kuacc.

10.2. MoxHo N KB3OPAT CO CTOPOHOM 8 NONHOCTEH NOKPLITE ABYMA KpYramu avameTtpa 97

OrBeT: MOXHO.

Pewenne. Pasgenam KBaOpaT Ha [Ba paBHblX MNPAMOYroneHWKa paamepom 4x8.

NWaroHane TAKOro NpsMOYronbHWKa paeHa 4% +8§° =4./5 < 9. CnenoearensHo, Kaxaslit 13
MONYJYEHHBIX MNPAMOYTONEHMKOB MOXHO MOKPBITE OMMCaHHBIM OKONO HEra Kpyrom, OuameTp
KOTOPOro paBeH ANWHE OWAroHanM NpPsMoyronbHWKa. 3Ha4YMT, U KPYrom ¢ auametpom 9 Takon
MpAMOYTONBHWK MOKPbITE MOXHO. TOr4a OaHHBIA KBEOPAT MOXMHO MNOKPbITe OBYMS KpYramu
anameTpa 9.



«—nllpugedéH moneKko omaem

w—n 3adaya He pelleHa Unu pelueHa HeespHo

10.4. BnucaHHas OKpYXHOCTe TpeyroneHuWka ABC
kacaeTca cTopoHel AC B Touke D. BTopas OKpY#HOCTb
NpoXxoauT Yepes Todky O, KacaeTca nyda BA B Todke A 1,
KDOME TOrD, KacaeTcs MpOodOrKeHWA cTopoHel BC 3a
Toyky C. Hangute oTHoweHwe AD : DC.

Orger: 3: 1.

Pewenwne. [lycTb BTOpadA OKPYWHOCTE HKAacaeTcH
ny4a BC B Touke K, a BNIMCAHHAA OKPYWHOCTL KAcaeTes
ctopoH AB w BC TpeyroneHWka B Todkax P u Q@
cooTBeTcTBEHHO (oM. puc. 104). [Hanee MOXHO
paccywaaTh NO-pa3HoMy.

Mepesit cnocoB. Mycte CD = CQ = x u AD = AP =
kx. Tak kak BA = BK u BP = BQ, o PA = QK, oTkyna CK
= kx — x. Mo Teopeme 0 KacaTensHOW K cekyuwen: CD-CA

= CK?, To ecTb x(x + kx) = (kx — x)°. Pasgenue ofe 4acTi 3TOr0 paBeHCTBa Ha X°, packpbiBas
croBKM W NpuBoas NoaobHble cnaraemele, nonyqdum: k= = 3k, To ecTe k = 3.

+h+ +h-
Bropow cnocoB. Mycte BC =a, AC= b, AB=c, Torga CD = = 1 foc = ¥ CK=
BK - BC = AB - BC = c—-a. No Teopeme o KacaTensHon u cekywen: CD-CA = CKZ, To ecTb
+ b= ] . 5 s
= — ‘b = lc=a)” & b =le—a)b=2lc—a)” =0. Pewaa 370 ypaBHEHWE KaK KBagpaTHoe
11 kJacc.

«=» Jaoaya He peweHa unu peweHa HeeepHo

11.2. B TtpeyroneHol nupamuoe SABC GokoeBoe pebpo SA nepneHOUKYNAPHO OCHOBAHWKD
ABC. WaeecTHo, yTo BuccekTpucel nnocknx yrnoe BAC n BSC nepecekawTcd. JokawuTe, 4T0
yrnbl ABC u ACB pagHsbl.

PeweHnwne. BWCCEKTPWUCEl NMNOCKWMX YrNoB
BAC w BSC nepecekawTcs B Todke D,
nexawen Ha pebpe BC (cm. prc. 11.2).

Mo ceoncTBY GMCCEKTPUCHl TPEYrONbHWKA:
BD : DC = AB : ACw BD : DC = 8B : SC.
CrnenoBaTensHo, AB : AC = 5B : SC.
Mepenvwem 3Ty Nponopuni B Blnas AB : SB =
AC : S8SC. Torma B nNpAMOYronbHbIX
TpeyronbHukax SAB 1w SAC paBHbl KOCWMHYCbI
ocTpeix yrnoe ABC wn ACB, 3Ha4MT, paBHbl M
cCamu yrmel.

Monyyus nponopuuo AB : AC = 8B : SC,
LCKOMOE pAagEeHCMB0 Yyanos MOXHO MakKxe
AoayYumes U3 paseHcmsaa mpeyaonsHuKos SAB
nSAC.

KpuTepun NDOBEDKK.
w+»  [lpusedeHo nonHoe  obocHosaHHoE
pelweHue




11.6. B TpeyroneHuMke ABC nocTpoeHa Todka D, cMMMeTpWMYHAA UeHTpYy [ BhMCaHHOW
OKPYMHOCTM OTHOCWMTENBHO UeHTpa O onucanHon okpywHocTi. [dokawute, 4to AD? = 4R —
AB-AC, roe R — pagvyc onMCaHHOW OKPYXHOCTKH TpeyroneHuka ABC.

Pewenne. [ycte Guccektpuca Al nepecekaeT
ONMCaHHYK OKpYXHOCTE B Todke W. MNpoeegem guametp AP
{cm. puc 11.6a). Torna ADPI — napannenorpamm u AD = Pl

Torga OoKa3biBAEMOE pPEBEHCTEO MOMHO 3anvcate B
Buae: AB-AC=4R2—- AD? = AP2 — PI2(1). Kpome Toro, Tak Kak
AP — onameTp okpysHocTH, To yron AWP — npamoi. Torga
npasyl YacTe paseHcTsa (1) moxHO npeobpasosats: A2 —
PI? = (AW + PW?) — (WI? + PWR)= AWZ — W2,

Takvm obpazom, 3agada CBOAWTCA K OOKa3aTenbCTBY
paseHcTBa AB-AC = AW? — Wi2(2).

Bocnoneayemcsa MaecTHeiM caktom: WB = WC = W,
KOTOpGIA Ha3blBaKT meopemoll
mpunucmHUKa Wnu nemmol o mpesybue. )
LeHTp w ONMUCaHHoM OKPYXHOCTM yd mx_\E
TpeyroneHuka BIC nexnT Ha 6OwccekTpuce T
yrna BAC, noaToMmy TOYKM NEPECEYEHMA 3TOR [ \ .
OKPYKHOCTM €O cTopoHamu yrna BAC nonapHo | w #' — A

/

flo
f]

CMMMETDWYHBl OTHOCWMTENBHO OWCCEKTpMCBl | \
AW. B yacTHOCTH, CUMMETPUYHBLI TOYKK C 1 E, \ / o

3HaumT, AE = AC. \ \ f -
" \ ~
lMycte AT — KacaTenbHas K ONMCaHHOW S ;/

OKpYXHOCTK TpeyroneHuka BIC (cm. puc. T

11.66). Torma ABAE = AT® (3). W3

TpeyroneHuka AWT no Teopeme Mudaropa ATZ = AWZ — WT2= AW?2 — WE (4). Na paseHcTs (3)
1 (4), yuntelBan Takke, 4to AC = AE, nonyumum: AB-AC = AB-AE = AT? = AW? — WE, 1o ecTb
pPaBEHCTEO (2), KOTOPOE PEEHOCMNBHO YTEEDMOEHUK 328034M.

B zakmoyumensHol yacmu pewerus moxHo oboldmuces ez meopems! Mughazopa, ecnu
LUCcnons308ames CmMeneHs S MoYku A omHocumensHo okpyxHocmu (BIC): s = AB-AE = ABAC =
AW2 — WE, 3mo ymeepxdeHue, PASHO KaK U MeopemMy o mMpUunucmHUKe, WKOMBHUKU MO2ym
ucnonssosame 6e3 dokazamenscmesa.



